

立法會
Legislative Council

LC Paper No. CB(2)2240/13-14(04)

Ref : CB2/PL/FE

Panel on Food Safety and Environmental Hygiene

**Information note prepared by the Legislative Council Secretariat
for the special meeting on 3 September 2014**

**Follow-up measures on problem food products
produced by Husi food factory in Shanghai**

On 20 July 2014, the Shanghai authorities suspended the operation of Shanghai Husi Food Company Limited for supplying meat products tainted with reprocessed stale meat to fast food chains and restaurants in China. Subsequently, the Mainland authorities launched a nationwide investigation into the incident.

2. On 24 July 2014, the Centre for Food Safety ("CFS") of the Food and Environmental Hygiene Department announced that import of food products from Husi Food Company Limited on the Mainland would be suspended, and any food products from the company already imported into Hong Kong would be marked and sealed and not allowed to be sold pending results of the investigations by the Mainland authorities.

3. On 28 July 2014, some Panel members attended an informal briefing conducted by the Administration, receiving an update on problem food products produced by Husi Food Company Limited on the Mainland. The press releases issued by the Administration and relevant media reports are in **Appendices I and II** respectively.

Council Business Division 2
Legislative Council Secretariat
29 August 2014

Appendix I

Press Releases

Import of Husi food products from Mainland suspended

The Centre for Food Safety (CFS) of the Food and Environmental Hygiene Department today (July 24) announced that import of food products from Husi Food Company Limited in Mainland China would be suspended with immediate effect. The trade should also stop supplying or selling the food products concerned immediately.

A spokesman for the CFS said in view of recent media reports on the food safety issues involving food products produced by Husi food factory in Shanghai, the CFS was very concerned about the incident and had taken proactive follow-up actions, including inspecting the suspected fast food chain concerned and its cold store, examining food products and taking food samples for testing as well as liaising with the Mainland authorities to obtain further information.

"In view of the development of the incident and that investigations on the Mainland are still going on, for the sake of prudence, the CFS has decided to suspend import of all food products produced by all processing plants of Husi on the Mainland. Any food products from Husi already imported into Hong Kong would be marked and sealed and not allowed to be sold pending results of the investigations by the Mainland authorities," he said.

The spokesman said the CFS has alerted the trade. All importers and vendors are reminded that if they hold any food products from Husi in their stores, they should stop selling them and contact the CFS.

Section 54 of the Public Health and Municipal Services Ordinance (Cap 132) provides that all food intended for human consumption, locally produced or imported, should be fit for human consumption. In addition, the food must comply with regulations concerning food safety and food standards made under the above Ordinance. An offender is subject to a maximum fine of \$50,000 and imprisonment for six months upon conviction. Furthermore, pursuant to section 52 of the Public Health and Municipal Services Ordinance (Cap 132), any person sells to the prejudice of a purchaser any food which is not of the nature, substance or quality of the food demanded by the purchaser shall be guilty of an offence, which is liable to a maximum fine of \$10,000 and imprisonment for three months upon conviction.

"The Centre will continue to closely monitor the situation, liaise with the relevant Mainland authorities and take appropriate actions accordingly so as to ensure the food in question would not enter Hong Kong," the spokesman added.

Ends/Thursday, July 24, 2014
Issued at HKT 21:30

NNNN

新聞公報

食物及衛生局局長會見傳媒談話內容（只有中文）

以下是食物及衛生局局長高永文今日（七月二十八日）晚上出席公開活動後與新聞界的談話內容：

記者：（有關麥當勞進口上海福喜食品有限公司食材事件）

食物及衛生局局長：食物環境衛生署（食環署）一直在跟進事件。食物及衛生局副局長陳肇始教授和食物安全中心的同事，今天會見了數位立法會議員，向他們講述食環署與麥當勞公司跟進封存有關供應商食物的安排。

記者：（有關修訂法例加強熟肉的監管）

食物及衛生局局長：首先，我希望大家明白，食物安全中心，以至香港整套的食物安全制度，其實是採用風險為本的原則。在風險評估方面，未經煮熟的肉類與已煮熟的肉類並不相同。未經煮熟的肉類的含菌量較高，當食物經高溫煮熟後，含菌量會大幅減少，除非再受到污染，則另作別話。因此，一直以來，我們在入口未經煮熟的肉類方面，有非常嚴格的要求，包括需提供來源地證明，以及需要向我們申領許可證後才可入口。至於已煮熟的肉類，整套食物安全監察制度也同樣適用，我們從入口至分銷，每個層面也有恆常抽樣檢查的安排。因此，若社會上認為，熟肉的監管需要與未經煮熟的肉類看齊，我們可以討論。

記者：在這事件上，麥當勞有否拖延及誤導的情況？麥當勞需要負上甚麼責任？局方會否追究？

食物及衛生局局長：就整件事的時序而言，至現時為止，食物安全中心已作出公布。我可以說一點，就是有關公司的確未能向食物安全中心適時地提供一些準確的消息，這是真的。

記者：會否覺得麥當勞的態度不合作？

食物及衛生局局長：我們已經說得很清楚，有關事實上的事情，我們要說明白，就是有關公司的確未能向食物安全中心提供適時及準確的資料。

記者：剛才有議員指政府當局被動及軟弱，你是否認同？

食物及衛生局局長：我不同意這點。我相信大家也看到，我本人及食物安全中心，在不同階段也向市民匯報了我們的工作進展，我們完全是採取非常主動的做法，但當食物安全中心接觸有關的公司或進口商時，我也希望業界能採取合作的態度，積極地向食物安全中心提供適時及準確的資料。

記者：你已簽名支持「反佔中」，為甚麼有這決定？有人指問責官員或行政長官簽名是政治敏感度不足，可能會影響坊間的討論，你簽名的理由為何？

食物及衛生局局長：我一向支持一些以和平方式表達普選訴求的活動，這活動亦符合我剛才所說的標準，就是以和平的方式表達對普選的訴求。當然，另一方面，特首亦指出問責官員參與這活動與否，是自己個人的決定，亦沒有抵觸作為問責官員的守則。既然如此，由於這些街站也頗方便，因此我在方便的情況下，我亦認為符合自己的意願，因此我簽了名。

記者：是否擔心問責官員帶頭簽名，會影響其他公務員或坊間的討論？

食物及衛生局局長：這方面我絕對不擔心，因為就此事宜上，我絕對不會向公務員同事施加壓力，就算問責的同事也是按照自己的意願選擇做或不做。

記者：有報道指基因米會流入香港，局方有否跟進？

食物及衛生局局長：在基因改造食物方面，我了解市民非常關注。目前，食物安全中心與業界有一個理解，暫時是採取自願性的標籤制度，我們鼓勵業界在標籤上註明有否包含轉基因的食物。暫時並非強制性的做法，但實際上，我們將會與立法會相關事務委員會討論，下一步香港如何加強這方面的監察或規管。就這方面有不同的想法，其一是以監察及確保安全為原則的一套做法，另一項建議是採用一個知情的方法，即要求所有預先包裝的食物加上標籤，讓市民作出知情的選擇。上述兩方面的做法，雖然並非互相排斥，但其實兩個做法是不同的，所以我們稍後在立法會相關事務委員會聽取議員的意見後，再決定下一步如何。

記者：等待業界自行通報其實是較被動的方式，有否較主動的方式？

食物及衛生局局長：讓我重申，整套食物安全制度是以風險為本。在現階段，在世界上及科學方面，其實仍未能證明轉基因食物究竟有否風險、是有好處或害處。目前我們要進行風險評估也有困難，所以現在的做法是鼓勵業界加上標籤，讓市民在知情的情況下作出決定，以此作為基礎。至於下一步的工作，肯定會加強（規管），正如我剛才所說，有兩個方向，一個是加強知情權，即要求（加上標籤），屆時便不會是自願性。另一做法是以風險為本，仿效外國某些地方的做法，為生產轉基因食物的製造商制定一套登記政策，外國已有這些登記政策，我們可以參考。

記者：內地剛發現一批基因改造米流入廣東、福建，知否該批米有否流入香港？

食物及衛生局局長：暫時我們沒有這些資料。

記者：有關伊波拉病毒，由西非蔓延至尼日利亞，甚至可能會傳播至美國，香港有否相應的防疫措施？

食物及衛生局局長：我們也非常關注這事宜，因為伊波拉病毒有兩方面，第一，其感染途徑較容易，即傳播率比較高；第二，若感染伊波拉病毒，死亡率是頗高的。據紀錄顯示，感染伊波拉病毒後的死亡率，甚至可高達九成。雖然據報現時在西非通報的一千多宗病例中，約有六百多宗死亡個案，但仍然是非常高的死亡率。在這情況下，衛生防護中心早已非常關注這事宜，早在四月已向醫生發出相關信息，亦分別在四月及六、七月，向旅遊業界發布這消息。衛生防護中心下一步會繼續密切注意事態發展。暫

時來說，我不敢說是百分百準確的資料，不過似乎該三個西非國家也沒有直航飛機到香港，但亦不能排除有些旅客會以間接的方法，曾到這些地方後再回港。因此，我呼籲曾到訪這些國家的旅客，到港時若出現病徵，必須求診。我們亦發出通告，希望市民小心，如沒必要，盡量不要前往該些地方。雖然作為旅客前往該些地方，感染這病毒的機會並不高，但由於仍未能完全掌握有關病毒在該些地方的傳染情況，因此我們認為香港市民如非必要，不要前往該些地方。若曾前往該些地方，回港後有任何不適，便需要求診。

完

2014年7月28日（星期一）

香港時間21時22分

明報 | 2014-07-25

報章 | A06 | 港聞

字數: 1399 words

麥當勞失實福喜肉賣光 忽食安單方面公布麥樂雞等 5 食品停售

【明報專訊】麥當勞供應商上海福喜食品爆出過期肉風波，本港麥當勞聲稱沒有採用任何上海福喜食品 4 天後，食物安全中心昨午引爆麥當勞曾進口上海福喜食材的消息，並隨即宣布停止進口及銷售所有福喜食品廠出產的食品。麥當勞其後發聲明為「信息混亂」致歉，承認今年 5 至 6 月曾採用上海福喜脆辣雞腿，去年 7 月至今年 2 月則採用達 10 個批次的上海福喜吉列豬塊，但全數已出售。受禁售要求影響，來自河北福喜的麥樂雞、脆辣雞腿等 5 款食品要停售。

就「信息混亂」致歉

立法會食物安全及環境衛生事務委員會主席、民主黨議員黃碧雲對事件表示非常震驚，斥麥當勞涉嫌欺騙消費者，促請政府嚴正追究麥當勞，調查是否涉刻意隱瞞。黃又表示，食安中心在內地報道 4 天才查出事件，是後知後覺。

食物安全中心昨根據《公眾衛生及市政條例》第 54 條，宣布停止入口來自福喜的食品，食環署助理署長李小苑表示，所有已進口的福喜食品須停售、封存。

停售食品昨晚仍有售

麥當勞昨兩度發聲明，有別於食物安全中心下令停售之說，麥當勞昨晚 9 時第二份聲明稱，麥當勞主動停用麥樂雞、脆辣雞腿、薄切牛等 10 款材料，暫未能供應 5 款相關食品，並稱曾與食物安全中心討論同步發放消息，對食安單方面公布消息「深表遺憾」（見另稿）。

麥當勞在首份聲明承認曾入口上海福喜的食材，強調所有食材均符合香港有關法例的食品安全標準。麥當勞未有直接解釋何以周一聲明稱「沒有任何食品來自上海福喜」，只交代因應傳媒關注即檢查當時在餐廳出售的食品和存貨，無發現上海福喜食材。

本報記者昨傍晚到灣仔修頓花園附近的麥當勞，發現仍有售脆辣雞腿飽、麥樂雞；記者昨晚再到杏花新城麥當勞，同樣發現有售這兩款食品，另有 4 款不在「下架」名單上的飯品（脆雞麥飯卷、韓汁薄切牛麥飯卷、韓汁板燒雞麥趣飯及韓汁薄切牛麥趣飯）則不在餐牌，職員回應時表示昨日停售有關產品。

11 連鎖食店稱無用福喜

李小苑昨在記者會上表示，因應傳媒報道，已主動查問本港其他 7 間快餐店有否採用福喜食品，並於各食店抽查共 1000 個肉類樣本，暫無發現過期或發霉。其中，肯德基、必勝客、吉野家、Burger King、星巴克及宜家已回覆確認並無採用任何福喜食品，僅有一間食店未回應。

本報獲悉，截至昨午未回覆食安中心的為 7-ELEVEN 便利店，該店回覆本報稱，福喜並非該公司的食品供應商。另本報分別向美心、大家樂及大快活查詢有否採用任何福喜食品，三者均回應稱沒有採用任何福喜公司的食品。

香港麥當勞「前言不對後語」

本周一

內地傳媒報道上海福喜過期肉風波，揭發內地麥當勞採用上海福喜雞肉所製「麥樂雞」。本港麥當勞一日兩發聲明，先否認使用福喜食材，晚間再發聲明，承認美國福喜集團為其供應商，但「香港麥當勞並沒有任何食品來自內地傳媒報導（道）所涉及的上海福喜食品有限公司」

本周三

食物及衛生局長高永文向傳媒匯報，食物安全中心於 7 月 22 日（周二）主動抽查本港麥當勞食品樣本。本報以書面向麥當勞提問，採用福喜集團食材涉及哪些食品、產地、會否停用，以及麥當勞如何確保食物質素，要求即日回覆，麥當勞全部沒有回應

昨日

食安中心揭發麥當勞分別於去年及今年曾進口上海福喜的食品，並宣布全港停止入口福喜食品，並封存已入口產品。麥當勞其後發聲明承認去年 7 月至今年 2 月，曾入口上海福喜的吉列豬塊，今年 5 月至 6 月曾入口上海福喜的脆辣雞腿，並為「發放信息混亂」致歉。聲明又確認麥當勞現時的麥樂雞、脆辣雞腿及薄切牛來自河北福喜；蔬菜則來自廣州福喜

資料來源：明報資料室、麥當勞聲明

文章編號: 201407250040106

本內容經慧科的電子服務提供。以上內容、商標和標記屬慧科、相關機構或版權擁有人所有，並保留一切權利。使用者提供的任何內容由使用者自行負責，慧科不會對該等內容、版權許可或由此引起的任何損害 / 損失承擔責任。

~~~~~  
大公報 2014-07-25

報章 | A16 | 港聞

字數: 1869 words

## 不認還須認多次進口上海福喜食材 麥當勞「黑心肉」已全數賣清

~~~~~

上海福喜過期「黑心肉」風波蔓延各地，曾一度否認進口上海福喜食品的香港麥當勞，昨日終於「跪低」承認去年和今年曾進口上海福喜的脆辣雞腿及吉列豬塊，所有食材已「一件不留」全數賣出，麥當勞就發放資訊混亂不一向顧客致歉。港府昨日決定即時停止進口所有廠房和種類的福喜食品，呼籲食肆全面封存停售，其他連鎖快餐店否認進口上海福喜食品，食物安全中心抽查後認為衛生情況滿意。麥當勞更確認，麥樂雞、脆辣雞腿及薄切牛來自河北福喜。有立法會議員批評麥當勞刻意隱瞞欺騙市民，已去信要求食環署嚴正跟進。大公報記者陳卓康吳卓峰

連鎖快餐店供應商上海福喜日前被揭發使用過期劣質肉類原料製作「麥樂雞」等食品，香港麥當勞本星期初回應傳媒查詢時，曾稱沒從福喜進口任何食品，但被網民揭發餐廳紙皮箱標明麥樂雞來自河北福喜後，麥當勞改口稱福喜集團是供應商之一，但沒從上海福喜進口。直至昨日，食環署助理署長李小苑稱，前晚與麥當勞聯絡後確認，麥當勞今年5月曾從上海福喜進口熟雞腿肉，去年7月至12月曾入口10個批次的冷藏豬肉餅，兩批食材現時再無存貨。

李小苑稱，食安中心本周二到麥當勞倉庫檢查數百食品樣本，無發現過期、發霉或發臭情況，中心又到傳聞有進口福喜食品的連鎖快餐店肯德基、星巴克、Burger King、必勝客、宜家及吉野家，檢查約1000個食品樣本，證實食用日期及衛生情況全部滿意，正等待化驗報告，6間連鎖店回覆食安中心表示沒有使用福喜食品，但有1間仍未回覆。署方已與內地部門聯絡，現仍調查其他地區的福喜食品有否進口香港。

籲商戶立即停售

她說，當局為審慎起見，決定即時暫停所有福喜廠房及種類入口，已進口的食品須全部封存不再出售，呼籲入口商或存有福喜食品的商戶立即停售，與食物安全中心聯絡。對於食安中心監管是否有漏洞，她解釋食品安全要靠源頭監控，依賴入口前的檢疫工作，因應情況風險為本加強抽查，現時生肉進口需要領取衛生證明書，但熟肉就不需要，「如企業有心瞞騙，就是政府需要面對的問題」。

香港麥當勞隨後發聲明表示，日前全面檢查餐廳出售的食品和貨倉存貨後，並沒發現來自上海福喜的食材，隨即向公眾交代，但翻查以往出售及存倉紀錄後，得悉於2013年7月至2014年2月期間，曾從上海福喜進口吉列豬塊，另於2014年5月中至6月中短暫進口脆辣雞腿，

兩批食材已全部使用，已沒存貨，強調進口肉類全部通過政府部門的檢疫檢測，符合香港法例的食品安全標準。

麥當勞稱，現有從河北福喜入口麥樂雞、脆辣雞腿及晚市的薄切牛，從廣州福喜入口 7 款蔬菜產品（詳見表），餐廳出售的所有食品和倉存，包括麥樂雞，均並非來自上海福喜。紀錄顯示過去 24 個月以來，麥樂雞均非採購自涉案的上海福喜。發言人指，總公司已宣布終止與上海福喜食品的業務合作，就事件向顧客致歉，並對發放資訊混亂，導致訊息前後不一致，引起公眾疑慮深感抱歉。

企圖隱瞞食材來源

立法會議員麥美娟認為，麥當勞企圖隱瞞食材來源是不能接受，海關應該跟進是否有違反商品說明條例，她已去信要求立法會委員會要求食環署跟進。飲食界議員張宇人則指麥當勞是無意隱瞞，因為大公司儲存大量單據翻查需時，又相信停止所有福喜公司的食品入口對業界影響不大。

麥當勞昨晚再發出第二份聲明，指責食物安全中心單方面召開記者會。麥當勞稱本周二（22 日）開始全力配合食環署人員多次巡查餐廳，本周三與食安中心討論同步發放消息，並於昨日應食環署要求提供倉存紀錄，約定昨午 2 時半在電話會議商討進一步行動及如何發放消息，但食環署代表並無出席會議，麥當勞的代表等待一小時後才收到食安中心姓張高級總監的電話，並獲悉署方已經單方面召開記者會又稱對食環署的動機「不作任何揣測，但深表遺憾」。

食安中心發言人反駁指有關聲明與事實不符，中心並無同意麥當勞建議同步發放消息的要求，昨午舉行傳媒簡報會交代中心的決定時，是同步聯繫麥當勞公司進行另一輪電話會議，向對方進一步查詢資料及知會中心將採取的行動。

市民反應

「散貨」取巧陳先生（文員）：我僅買了一個豬柳蛋漢堡來吃，實在不敢吃其他有問題食品。麥當勞出事後，才發現有問題食品普遍來自\$21 「特價餐」，覺得麥當勞有意圖「散貨」及取巧之嫌，我對這公司也逐漸失去信心。

失去信心

何小姐（兼職）：如非特別肚餓，我也很少會光顧麥當勞，今天也只是買了一包薯條果腹。我早已經對麥當勞的不健康食品失去信心，為打擊過期食品，我建議政府應加強抽查，保障市面食物的安全。

盡量少吃

譚小姐（市場研究）：我剛買了兩個「脆辣雞腿包」套餐，若早點得悉脆辣雞腿屬過期食品的話，一定不會選購。近年麥當勞多款食品均「越賣越貴」，而且多次不合理加價，實在令人憤怒，我日後會盡量少吃。

文章編號: 201407255305503

~~~~~

本內容經慧科的電子服務提供。以上內容、商標和標記屬慧科、相關機構或版權擁有人所有，並保留一切權利。使用者提供的任何內容由使用者自行負責，慧科不會對該等內容、版權許可或由此引起的任何損害 / 損失承擔責任。

~~~~~  
香港經濟日報 | 2014-07-25

報章 | A30 | 港聞 | By 陳錦燕劉雅艷羅璟黃靖婷

字數: 1213 words

揭麥當勞謊言 曾入口福喜食品

港府昨暗指麥當勞「講大話」，揭麥當勞曾入口上海福喜的脆辣雞腿及冷凍豬肉餅，並即時禁入口及銷售內地所有福喜食品。麥當勞隨即改口，並為發放信息混亂致歉。

雖然麥當勞晚上 9 時發聲明停售 6 款福喜食品，包括麥樂雞及粟米杯，但記者 9 時 17 分仍買到所有停售食品，有職員稱至 10 時半仍售。

稱需時安排 致分店仍出售

麥當勞回應，停售聲明發出後，已即時通知所有分店，但由於安排需時，故出現部分分店仍出售停售食品的情況。

對於麥當勞疑續售福喜食品，食安中心稱會跟進調查，如有足夠證據會採取適當行動。然而至截稿前，麥當勞未有回應。

內地傳媒本周日揭發，供應多間連鎖快餐店的上海福喜廠房以過期肉類製成「黑心肉」。港麥當勞當日回應沒任何食品來自涉事的上海福喜食品有限公司。

不過，食環署助理署長李小苑昨午 3 時半突召開記者會，宣布中心前日傍晚與香港麥當勞管理層開會時，對方才承認曾分別於今年 5 月入口上海福喜的熟脆辣雞腿，以及於去年 7 至 12 月，入口 10 個批次、重 170 噸的冷藏豬肉餅。但相關食材已售完，現時再無存貨。

福喜食品 港即時禁入口銷售

中心本周二曾到麥當勞的貯存倉庫廠房視察，當時並無發現有過期或發霉食品。

李小苑又在記者會宣布，即時暫停所有福喜食品廠房製造的食品進口本港，包括所有廠房及食品種類，而已進口的食品要全部被封存，不能再出售。麥當勞隨即在 4 時發出聲明，承認曾經從上海福喜進口食品，但強調過去兩年沒有入口上海福喜的麥樂雞；又指已終止與上海福喜的業務合作。

雖然食環署要求全面停售福喜食品，但本報記者昨午繼續在旺角及鰂魚涌分店買到河北福

喜供應的麥樂雞。

麥當勞：已終止滬福喜業務

至昨晚 9 時正，麥當勞發出聲明，解釋是為配合食環署的電話會議，故延遲公布停售產品；由於麥樂雞、脆辣雞腿、薄切牛、生菜、青瓜片等 10 種食材，均來自內地福喜，麥當勞會停售麥樂雞、脆辣雞腿飽、粒粒粟米杯、凍新鮮檸檬茶、田園沙律，及雞扒沙律。

然而，本報記者 9 時 17 分仍可在位於北角七姊妹道的麥記分店買齊停售食品。

另外麥當勞昨突然停售晚市供應的 6 款食品，包括麥飯卷、麥趣飯等。麥當勞職員稱，因為該時段的推廣期完結，但有職員向本報指，6 款產品是「恒常供應產品」，其中「薄切牛麥趣飯」及「薄切牛麥飯卷」的牛肉是源自福喜。他又說：「今日我地煲好飯先打電話來叫停售」。

對於有店舖懷疑繼續使用福喜食材製造及出售食品，食環署回應指，做法乃屬違法行為。根據《公眾衛生及市政條例》及《公眾衛生及市政條例》，違例可罰款港幣 5 萬元及監禁 6 個月。

立法會議員黃碧雲怒斥麥當勞企圖隱瞞事件，又質疑食安中心要待事發 4 日後才揭發，反應欠佳。立法會議員麥美娟批評，麥當勞公布信息時的說法取巧，已去信食物及衛生事務委員會促請跟進事件。

傳染病專科醫生梁偉成指出，過期、發霉肉類內含多種細菌，即使經高溫煎炸，其毒素仍會污染肉類，尤其是對於正接受化療的癌症病人，若細菌入血可增加嚴重感染的風險。

文章編號: 201407255314999

~~~~~  
本內容經慧科的電子服務提供。以上內容、商標和標記屬慧科、相關機構或版權擁有人所有，並保留一切權利。使用者提供的任何內容由使用者自行負責，慧科不會對該等內容、版權許可或由此引起的任何損害 / 損失承擔責任。

~~~~~  
太陽報 | 2014-07-25

報章 | A01 | 港聞 | 頭條

字數: 1064 words

滬福喜黑心貨 港人食晒落肚 麥當勞講大話食署後知後覺

~~~~~

上海福喜食品有限公司以過期肉製造食材風波，掀中港兩地消費者恐慌，香港麥當勞涉「隱瞞」，加上香港食物安全中心被動、反應呆滯後知後覺，過期食品全落港人肚內。昨午食安中心公布，香港麥當勞曾使用上海福喜食材，宣布全面禁止福喜食材入口後，香港麥當勞「不認還須認」，終先後兩次發聲明，先承認去年七月及今年五月分別進口上海福喜吉列豬塊及脆辣雞腿，涉事食材更已全部使用；晚上的聲明再次辯護及埋怨食安中心未有同步發放消息。在福喜風波爆發五日後才「被坦白」，被立法會議員、食客及飲食業界炮轟講大話誤導公眾，但香港麥當勞只就發放訊息混亂致歉。

香港麥當勞早前指沒有食品來自上海福喜，但食物環境衛生署助理署長李小苑昨午召開記者會稱，前日傍晚成功聯絡麥當勞管理層，證實香港麥當勞今年五月和去年下半年，先後入口上海福喜食品廠的熟雞腿肉和冷藏豬肉餅，並已全部用完。

### 涉吉列豬塊及脆辣雞腿

福喜風波事態發展及內地調查未完結，食安中心為審慎起見，即時暫停所有福喜食品進口香港，包括所有廠房及食品種類，已進口福喜食品需全部被封存，直至內地調查有結果為止。

在食安中心記者會後，香港麥當勞發聲明解釋，表示起初檢查餐廳及貨倉存貨沒有發現上海福喜食材，後翻查出售及存倉記錄才得悉，去年七月至今年二月曾從上海福喜進口吉列豬塊，今年五月中至六月中則進口脆辣雞腿，兩批食材已全部使用。但重申兩批肉類均通過檢測，符合香港食安標準。食安中心昨晚又表示，中心並無同意與麥當勞同步發放消息。

內地傳媒本周日揭發上海福喜向食店提供過期原料，香港麥當勞到昨日聲明上半部仍然避重就輕，重申十分重視食品安全，又強調「現時」的食品及存貨均不是來自上海福喜，並指過去二十四個月的麥樂雞也不是採購自上海福喜。後來才提及「現時」有採用來自河北福喜的麥樂雞、脆辣雞腿及薄切牛，以及廣州福喜的蔬菜產品。

### 料非睇漏眼 或遭蒙騙

有業內人士稱，食材一般在進口時包裝盒也有印明保質期，供應商亦會準備一系列檢測證明及批文隨時供買家查閱，估計以香港麥當勞的經驗及重視品牌形象作風，收貨人員集體「睇漏眼」

見不到食材過期機會極微，若真的使用了過期貨，相信是被批發商蒙騙機會較高。

他又指，食環署及食安中心位置被動：「好似吉列豬塊同雞腿呢類冷藏食材，唔使每批都申請入口許可，抽驗比例又好低，全靠業界保存單據先有得追。」立法會議員麥美娟批評麥當勞發放訊息混亂，企圖隱瞞公眾的做法不能接受，要求食環署跟進。另一議員黃碧雲不滿食安中心要事發四日後才能與麥當勞管理層取得聯絡，「後知後覺」效率太慢，如食物有問題已「食晒落肚」，食安中心也還不知情。

文章編號: 201407250340272

---

本內容經慧科的電子服務提供。以上內容、商標和標記屬慧科、相關機構或版權擁有人所有，並保留一切權利。使用者提供的任何內容由使用者自行負責，慧科不會對該等內容、版權許可或由此引起的任何損害 / 損失承擔責任。

~~~~~  
文匯報 | 2014-07-25

報章 | A03 | 重要新聞

字數: 850 words

議員倡引食物標籤條例堵漏洞

~~~~~

香港文匯報訊（記者張文鈴）上海福喜食品公司被揭發使用過期食材，香港麥當勞亦同時被揭去年開始已曾進口由上海福喜的「黑心肉」，更流出市面，暴露本港衛生署抽驗食物的漏洞。有立法會議員建議當局在進口食物方面引入標籤條例，同時加強食環署人手，增加進行抽驗次數，以阻嚇無良商人進口「黑心」食物。

據了解，本港現時入口熟食食品是不需要任何牌照或衛生證明，當食品進口至香港後，食環署會進行抽驗；而未經煮熟的食品則需要出產地的衛生檢疫證明，以及入口商的衛生證明，署方只會進行抽驗；出口商與入口商的衛生證明，是否能確定食物安全則存疑。署方表示，無論食品是否熟與否，均會進行抽驗，強調一旦發生事故，可以追索源頭。

麥美娟批港麥記企圖隱瞞資料工聯會立法會議員麥美娟表示，食物安全及環境衛生事務委員會應檢討現時抽驗進口食品的機制。她認為，署方應該加強檢控和巡查，防止不法商人抱僥倖心理，達致阻嚇作用。她同時建議引入標籤條例，清楚例明食品有關資料。

另方面，麥美娟亦批評香港麥當勞企圖隱瞞資料，認為在上海福喜被揭露食材出現問題時，香港麥當勞以「沒有任何食品是來自近日內地報道中所提及的食品廠房」，企圖隱瞞，其後被人拍到照片才說是河北福喜，「直至昨日食環署證實後，才承認有向上海福喜購入食材，這個做法根本是企圖隱瞞！」

陳恒鑽促食安檢討挽市民信心民建聯立法會議員陳恒鑽亦認為，從上海福喜使用「黑心肉」事件中，看到署方在抽驗食品的過程存在漏洞。他指出，過去大眾會認為食安中心為食物安全的一個把關，但事件發生後，令市民失去信心，認為中心未來有必要就食物安全測檢進行檢討，挽回市民信心。

對於有指未經煮熟的食物入口香港，所持有的生產地發出的衛生牌照證明能否確保食物安全，陳恒鑽認為當局需再就有關方面進行研究。他認為，不單進口食物，即使本地製作的食品亦需要加強抽檢。

飲食界立法會議員張宇人則相信麥當勞並非有意隱瞞，認為大型跨國公司不會去隱瞞事件，且終究亦隱瞞不了。他又說，食環署所有單據需要儲存一段長時間，「因此一旦出事，總能追索源頭，是瞞不了。」

文章編號: 201407250050046

~~~~~

本內容經慧科的電子服務提供。以上內容、商標和標記屬慧科、相關機構或版權擁有人所有，並保留一切權利。使用者提供的任何內容由使用者自行負責，慧科不會對該等內容、版權許可或由此引起的任何損害 / 損失承擔責任。

~~~~~

~~~~~  
中國日報香港版 | 2014-07-25

報章 | P01 | Front Page | headline | By Kahon Chan

字數: 521 words

McDonald's suspends sales of McNuggets

~~~~~

Fast-food chain admits it sold patties from Shanghai Husi

By Kahon Chan in Hong Kong

Fast-food chain McDonald's on Thursday suspended McNuggets and other popular menu items after the city's food safety regulator imposed a ban on all imports from Husi factories on the mainland.

This comes as the chain admitted it had once sold burger patties imported from a Husi factory in Shanghai.

According to a McDonald's statement issued on Thursday afternoon — moments after a press briefing held by the Centre for Food Safety (CFS) — Shanghai Husi had been a supplier of chicken leg fillets in May and June, as well as bread-crusted pork cutlets between July 2013 and February 2014.

The pre-cooked chicken fillets were used to make the McSpicy Chicken fillet burger. The pork cutlets were apparently the core ingredient for Tonkatsu menus. All stock has already been consumed at over 200 McDonald's restaurants across the city.

Assistant director for food surveillance and control at the Food and Environmental Hygiene Department, Lee Siu-yuen, said they only became aware patties had been imported from Shanghai Husi following a statement by the chain's executives on Wednesday evening.

Lee's press briefing later drew an angry response from the fast food chain, which expressed regret in a statement on Thursday evening for not being informed when the CFS first made the announcement.

The CFS, in response to media inquiries, said on Tuesday the name of Shanghai Husi did not appear on import records filed over the past year. McDonald's had also said their Hong Kong outlets were not using ingredients supplied by Shanghai Husi.

The chain offered an apology in its Thursday statement for "the confusion in releasing the information". It said the denial claim was made on Tuesday because there was no more stock supplied by Shanghai Husi in its warehouses or restaurants.

Legislators Alice Mak Mei-kuen and Helena Wong Pik-wan both criticized the chain for attempting to mislead the public over their use of ingredients processed by the Shanghai plant.

As a precautionary measure Secretary for Food and Health Ko Wing-man decided at a meeting on Thursday that the SAR would block food supplies from all Husi factories on the mainland. Local restaurants and retailers must also remove remaining stock from the menu or shelves.

In light of the ban, McDonald's will withdraw McNuggets, McSpicy Chicken burger and all salad items from the menu. Most of its competitors, including KFC, Burger King and Yoshinoya, had earlier asserted that they did not buy from Husi.

The CFS also said food processing facilities of fast-food outlets which it had inspected all met

high standards of hygiene. Laboratory test results of food samples, however, will not be released for a few days.

The fast-food scandal began after news reports that the Shanghai meat processor had used expired chicken meat and moldy ground beef to produce McNuggets and other processed food products for McDonald's and a number of fast food chains on the mainland.

文章編號: 201407255306599

~~~~~  
本內容經慧科的電子服務提供。以上內容、商標和標記屬慧科、相關機構或版權擁有人所有，並保留一切權利。使用者提供的任何內容由使用者自行負責，慧科不會對該等內容、版權許可或由此引起的任何損害 / 損失承擔責任。

南華早報 | 2014-07-25

報章 | EDT1 | EDT | headline | By Danny Mok and Ng Kang-chung

字數: 639 words

McDonald's chicken nuggets off menu

Fast food chain in Hong Kong suspends sales of popular items after admitting buying goods from Shanghai plant that repackaged old meat

McDonald's Hong Kong last night suspended sales of its popular chicken nuggets after admitting it had imported chicken and pork from the Shanghai food processing plant at the centre of a "rotten meat" scandal.

The company said it would also stop selling its McSpicy chicken filets, fresh corn cup, iced fresh lemon tea, and green salad and chicken salad.

"We will continue to offer other products apart from the above mentioned. Nevertheless, vegetable ingredients in certain products would be temporarily unavailable," it said in a statement.

McDonald's Hong Kong previously denied having imported any food products from the Shanghai plant. It apologised to its customers yesterday for the "confusion" and said the food currently being served in the city was not from Shanghai Husi.

"We will keep on taking a proactive approach to follow up with the government authority in a bid to resume supply as early as possible," it said.

The government earlier announced an immediate ban on the import and sales of products from Husi Food Company. Tainted meat may also have been sold to other global chains, such as KFC and Pizza Hut.

Assistant director of food and environmental hygiene Dr Lee Siu-yuen said any Husi food already in Hong Kong would be sealed and stored in warehouses.

The ban on meat from Husi, owned by the Illinois-based OSI Group, will remain pending an inquiry by mainland food-safety authorities. The inquiry was prompted by reports that rotten meat had been reprocessed and repackaged with new expiry dates at the Shanghai plant.

Lee urged importers and vendors with Husi food not to sell it and to report it to the department. She said the government had contacted McDonald's after the scandal broke on Sunday.

The authorities were told that it had imported cooked chicken leg meat in May from Husi's Shanghai plant, and that from July to December last year it had imported 10 batches of frozen pork from the Shanghai plant.

Despite the suspension, chicken McNuggets were still available at a McDonald's outlet at the Leighton Centre in Causeway Bay at 11.15pm last night. McSpicy chicken filets were also on sale. A member of staff said sales would be suspended "gradually".

Legislator Alice Mak Mei-kuen of the Federation of Trade Unions accused McDonald's of attempting a cover-up.

"It looks like [McDonald's] was trying to cheat customers. It is totally unacceptable," said Mak, who said she would raise the issue at a meeting of the food safety and environmental hygiene panel.

The food scare broke when a Shanghai broadcaster, Dragon TV, reported that Husi repackaged old beef and chicken and put new expiration dates on them. It said they were sold to McDonald's, KFC and Pizza Hut restaurants.

The scare has also spread to Japan, where McDonald's said 20 per cent of the meat for its chicken nuggets was supplied by Husi.

In an effort to dispel fears, Lee said that officers from the Centre for Food Safety had visited the outlets of fast food chains in the past few days and inspected over 1,000 samples. The hygiene condition was satisfactory, she said.

The food chains inspected included KFC, Starbucks, Burger King, Pizza Hut, Yoshinoya and Ikea Restaurant.

OSI Group chief executive officer Sheldon Lavin apologised to "all of our customers in China". He said the incident "was terribly wrong" and "I am appalled that it ever happened in the company that I own".

Five Husi executives were reported to have been questioned by Shanghai police.

文章編號: 201407255327642

~~~~~

本內容經慧科的電子服務提供。以上內容、商標和標記屬慧科、相關機構或版權擁有人所有，並保留一切權利。使用者提供的任何內容由使用者自行負責，慧科不會對該等內容、版權許可或由此引起的任何損害 / 損失承擔

食環查漏資料遲揭麥當勞失實 稱「過去一年」無福喜肉入口未查去年

**【明報專訊】**本港麥當勞一度聲稱沒採用引發過期肉風波的上海福喜的食材，前日被踢爆「講大話」，最新資料顯示，麥當勞共入口 380 噸上海福喜肉類，現封存 59 噸廣州及河北福喜的雞肉、牛肉及菜。除了麥當勞失實，本報發現食環署亦出錯，該署周一（21 日）以書面稱「過去一年無肉類產品從上海福喜進口本港」，實情當時僅查了今年紀錄，未查去年紀錄，直至周三發現事件，但仍待周四才公布，變相令麥當勞隱瞞 4 天。

食環署昨回覆，麥當勞分別於去年 7 至 12 月入口 210 噸上海福喜冷藏（生）豬肉餅，今年 5 至 6 月入口 170 噸上海福喜熟雞腿，即共涉 380 噸食材，現封存的福喜食品包括 26 噸雞肉、12 噸牛肉及 21 噸菜。

周三發現不公布：需與麥當勞確認

另外，食物安全中心發言人昨承認，周一回應時只翻查了 2014 年的紀錄，而未翻查 2013 年紀錄。該中心於周三發現上述紀錄，但周三晚回覆本報時沒提及相關紀錄，並拖延至周四下午才公布。該中心解釋因需時與麥當勞確認資料。

食環署助理署長李小苑昨早接受港台《千禧年代》訪問，承認去年入口的 10 批冷藏豬肉塊屬生食物，署方擁入口紀錄，因法例規定生食物入口須向食環署申報、取得書面證明並提供衛生證書。李表示，署方周三翻查到相關紀錄，當時傍晚才跟麥當勞管理層開會，指對方需要時間核實資料。

查麥當勞是否涉欺瞞公眾

對於被批評隱瞞的麥當勞，反斥食環署不願同步公布，李小苑昨日反擊說，周三傍晚跟麥當勞開會時，對方曾要求協同發放消息，但署方從無答應，亦認為作為規管機構，應該主動、公開、透明地公開資訊，以保障市民健康，「沒需要也不應該跟被規管者協同」。李小苑稱會調查麥當勞自稱「信息混亂」是否涉欺瞞公眾，覺得麥當勞「原則上有犯錯」。

對於食環署首日調查，立法會食物安全及環境衛生事務委員會主席黃碧雲批評明顯出錯，「『過去一年』到底是 1 年內、還是指 2014 年都搞不清，內部溝通都做不好，還旨意你為食物安全把關？」她說原計劃下周一召開委員會特別會議，但因議員人數不足，改為約見食衛局作正式會面，暫出席者有胡志偉、陳志全、麥美娟及她。

黃續說，屆時會要求政府主動調查其他連鎖快餐店，在過去 1 至 2 年曾否採用任何產地的福喜食品，並且促請局方加強熟肉入口的監管；李小苑昨早則表示，對於加強監管熟肉入口持開放態度，歡迎各界提供意見。

### 上海福喜 5 人被捕或遭釘牌

另外，內地《新京報》昨引述北京薪平律師事務所指，上海警方因應過期肉風波，已刑事拘留了 5 名福喜負責人；中央社則引述內地法律界人士指，上海福喜恐面臨天價罰單，更可能被吊銷生產許可證。

同時，日本麥當勞宣布，因上海福喜供應過期肉類，全面停售中國生產雞肉，即時改由泰國進口雞肉。麥當勞早前表示，約兩成麥樂雞從福喜採購。至於日本全家便利店 Family Mart）表示，會對兩款來自上海福喜的雞肉產品，向顧客退款。【相關新聞刊 A6】

店員等客昨午 12 時金鐘海富中心麥當勞人流疏落，一度無顧客等候，一眾店員只能靜候人客，直到 1 時才見排隊人龍。（盧翊銘攝）

### 食環署連日對福喜過期肉風波的回應

本周一食環署食物安全中心發言人書面回應：「過去一年，中心紀錄並無顯示有肉類產品從上海福喜食品有限公司進口本港，中心會向內地有關當局了解事件，食環署會向有關集團（麥當勞）了解事件及採取適當跟進行動。」

前日（周四）下午 3 時半記者會食環署助理署長李小苑：「昨日（周三）傍晚成功聯絡麥當勞管理層，根據他給我們的資料，（麥當勞）在今年 5 月曾經入口上海福喜食品廠一些熟雞腿肉，另外我們發現在 2013 年 7 月到 12 月期間，麥當勞曾從上海福喜食品廠入口總共 10 個批次的冷藏豬肉餅。」

昨日港台節目《千禧年代》食環署助理署長李小苑：「2013 年那 10 批（冷藏豬肉餅）是生的，香港法律下須向食環署申報、取得書面證明並提供衛生證書…… 星期三傍晚才（跟麥當勞管理層）開電話會議，他們需要時間核實資料。」

資料來源：食環署書面回應傳媒、李小苑

文章編號: 201407260040049

---

本內容經慧科的電子服務提供。以上內容、商標和標記屬慧科、相關機構或版權擁有人所有，並保留一切權利。使用者提供的任何內容由使用者自行負責，慧科不會對該等內容、版權許可或由此引起的任何損害 / 損失承擔責任。

~~~~~  
大公報 | 2014-07-26

報章 | A15 | 港聞

字數: 1393 words

港人狂吞 380 噸麥記福喜肉 立會食安委員會擬召特別會議跟進

380 噸上海福喜肉在過去一年半流入香港，港人胃部照單全收。香港麥當勞被踢爆有入口上海福喜肉事件後「知衰」，將六款食品「下架」，並在其他出售食品中「抽起」有問題的「食材」，包括巨無霸內「抽起」廣州福喜出產的「生菜」，並由職員口頭告知顧客。對於麥當勞曾一度發聲明，反客為主，指責食環署「偷步」公布消息，食環署助理署長李小苑明確表示，麥當勞作為被規管機構，署方「不會亦不適合」與對方協同發布消息。工聯會立法會議員昨日協助兩名市民，向海關投訴麥當勞涉嫌隱瞞出售食品的來源地，希望海關盡快跟進有否觸犯商品說明條例，釋除公眾憂慮。

大公報記者林丹媛

香港麥當勞日前終證實曾於上海福喜入口雞腿及吉列豬扒，食物安全中心昨日回覆本報查詢時，表示接獲的資料顯示，香港麥當勞去年至今年六月，曾入口共 380 噸由上海福喜生產的食品，包括剛於今年 5 月至 6 月期間才入口的大約 210 噸熟雞腿肉，以及去年曾進口大約 170 噸冷藏豬肉餅。

本港目前封存的內地福喜食品共 59 公噸，包括 26 公噸雞肉、12 公噸牛肉及 21 公噸蔬菜，全部食品均來自麥當勞。

雖然香港麥當勞已將 6 款食品「下架」，並聲稱已停用來自福喜的食材，例如來自廣州福喜的「生菜」，不過在麥當勞出售的食品中，「生菜」的用途廣泛，很多包類產品均含有「生菜」，包括巨無霸及板燒雞腿包，昨日香港麥當勞採用取巧做法，自動幫這些包類食品「走菜」，職員亦會在顧客購買這些食品時，口頭告知食品已遭「減料」。

食署：不會協同發放訊息

對於前日食環署公布香港麥當勞曾使用上海福喜肉事件後，麥當勞發表聲明，指對食環署搶先單方面召開記者會「深表遺憾」，食環署助理署長李小苑昨日出席一個電台節目時澄清，署方並沒有與作為被規管的麥當勞，協同發布麥當勞曾經採用上海福喜食材的消息，認為此做法不適合。

李小苑強調，署方發放消息的原則是主動公開，採取措施是要保障市民健康。她又說，本港目前對進口的熟肉類食材沒有監管，是考慮到已經煮熟的肉類風險較低，但會持開

放態度接受意見。

食安中心發言人稱，中心自本月 22 日起至今，已 48 次巡查連鎖快餐店包括麥當勞、必勝客、宜家、吉野家、漢堡王 (Burger King)、星巴克、肯德基、7-11 便利店及 Subway 的餐廳與倉庫，並於昨日亦再巡視兩間麥當勞儲存冷庫。除麥當勞外，其餘均表示沒有提供由內地福喜食品出產的食品。食安中心早前檢取的 16 個雞肉、牛肉及豬肉製品樣本，全部通過化學檢測。

立法會食物安全及環境衛生事務委員會亦計劃在下星期一召開特別會議，討論和跟進上海福喜事件，希望屆時食環署和麥當勞派代表出席。委員會主席黃碧雲指，目前在入口食物的法例有漏洞，例如入口熟肉時，只採取抽驗做法，毋須申請證明書，等同中門大開，認為今次事件反映熟食監管，不可只單一依靠進口地做檢測。

議員接獲市民投訴

工聯會立法會議員、立法會食物安全及環境衛生事務委員會委員麥美娟表示，上海福喜事件被揭發後，已收到兩名市民投訴。該兩名市民曾分別在本月內，到位於美孚和金鐘的麥當勞分店購買及進食麥樂雞，至日前得悉麥當勞企圖刻意隱瞞出售食品的來源地，認為有誤導之嫌，她昨日已協助兩名市民向海關作出投訴。

上海福喜食品有限公司被內地記者揭發供應問題肉類，澳門民署管委會委員吳秀虹昨日表示，發現澳門麥當勞餐廳曾於今年五、六月期間，進口由上海福喜生產的一款冷凍脆香雞腿，強調所有進口檢疫食品，尤其肉類製品都經過檢測檢疫，現時麥當勞已停售上海福喜的懷疑問題食品，提高食品安全保障範圍。

文章編號: 201407265303195

本內容經慧科的電子服務提供。以上內容、商標和標記屬慧科、相關機構或版權擁有人所有，並保留一切權利。使用者提供的任何內容由使用者自行負責，慧科不會對該等內容、版權許可或由此引起的任何損害 / 損失承擔責任。

~~~~~  
太陽報 | 2014-07-26  
報章 | A01 |港聞 |頭條  
字數: 1171 words

## 380噸進口福喜肉 食署無監管門卸責 六款禁售食品 老麥漏夜清貨

~~~~~

香港麥當勞由多日否認、到前日被食物環境衛生署點名曾使用上海福喜食品有限公司食材事件，食環署昨再披露麥當勞自去年七月至今年六月曾進口約三百八十噸上海福喜的熟雞腿肉及冷藏豬肉餅。港人疑將可做六百萬個包的福喜肉食晒落肚，麥當勞隱瞞與食環署後知後覺兼監管熟肉進口不力齊遭批評，但兩方相互推諉，麥當勞前晚斥食環署沒出席電話會議及單方面公布，食環署昨反駁不會及不適合協同發放消息。據知，食環署正調查麥當勞在前晚當局暫停入口及出售福喜食材後，仍出售或含福喜食材產品是否違法。

香港麥當勞前日發聲明，指去年七月至今年二月曾從上海福喜進口吉列豬塊，今年五月中至六月中進口脆辣雞腿，兩批食材全部用完，食安中心昨進一步披露從麥當勞接獲資料，香港麥當勞今年五月至六月進口約二百一十一噸上海福喜的熟雞腿肉，去年曾進口約一百七十噸上海福喜冷藏豬肉餅。

有飲食業人士估算，三百八十噸熟肉，若全用來製作快餐包，可製造出至少六百萬個包，而麥當勞及食環署均指涉及的上海福喜熟肉已全部用完，意味平均每名港人幾近已吃了一個香港麥當勞用上海福喜肉製的包點。大家樂、大快活、7-11、惠康及百佳等連鎖店均稱過去一年沒採用任何福喜產品。

港人蒙在鼓裏吃掉上海福喜熟肉，食物安全中心被炮轟後知後覺，食環署助理署長李小苑昨在電台節目斥責是麥當勞最初向署方提供資料不足及不真實，當局會調查及跟進，並強調企業有責任提供正確資訊，確保食材適合市民食用。

議員邀雙方下周會面

麥當勞前晚發聲明，指食環署沒有代表出席電話會議，沒理會同步發放消息意願便單方面召開記者會，阻延麥當勞發新聞稿計劃。李小苑澄清有派人出席會議，但從無同意同步發放消息，更指作為監管機構，不會、不需及不適合協同發放消息。現時熟肉入口不需要申請批准和提供衛生證明書，李指若社會認為應以規管生肉方式規管熟肉，署方持開放態度。

另外，麥當勞前晚宣布暫停供應六款使用河北福喜及廣州福喜食材的產品，加上食環署前午的記者會已宣布即時暫停入口及使用所有省市的福喜食材，麥當勞除非改用其他供

應商食材，否則想賣都無得賣。不過，本報記者前晚在食環署宣布禁令及麥當勞公布停售安排後，仍在大埔區分店購得該六款產品。據知，當局有合理懷疑當時有售的產品是以福喜食材製作，正了解及調查麥當勞照賣有否違規，麥當勞至截稿前未有回應。

立法會食物安全及環境衛生事務委員會主席黃碧雲批評，食安中心在內地傳媒揭發事件後四日才暫停進口福喜食品，動作太慢，又指現時生肉及熟肉監管有兩套準則，規管熟肉如「中門大開」。她本計劃下周一召開特別會議，但因未能邀請符合法定人數的議員與會而開不成，六名議員下周一仍會與食衛局官員會面，黃亦去信麥當勞，邀約高層會面。

澳門民政署管委會委員吳秀虹昨稱，澳門麥當勞餐廳今年五、六月間曾進口上海福喜的冷凍脆香雞腿，強調所有進口食品都曾檢測，現時麥當勞已停售相關食品。

文章編號: 201407260340140

本內容經慧科的電子服務提供。以上內容、商標和標記屬慧科、相關機構或版權擁有人所有，並保留一切權利。使用者提供的任何內容由使用者自行負責，慧科不會對該等內容、版權許可或由此引起的任何損害 / 損失承擔責任。

~~~~~  
星島日報 | 2014-07-26

字數: 978 words

## 港熟肉進口無規管 毋須衛生證明 僅靠食署抽查

有立法會議員指出，本港現行規管進口食物法例有漏洞，熟肉進口本港毋須提供衛生證明書，只靠食環署在市面抽查，促請政府檢討法例。食環署表示，對收緊熟肉衛生規管持開放態度。立法會後日將召開特別會議，跟進事件。民主黨成員昨到海關總部請願，不滿本港麥當勞回應事件時前後矛盾，批評對方發布錯誤信息。

本報記者

連鎖快餐店麥當勞證實曾入口上海福喜提供的問題食材，包括吉列豬塊、脆辣雞腿等，立法會食物安全及環境衛生事務委員會下周一將召開特別會議，邀請食環署和麥當勞代表出席交代事件。

### 熟肉仍會含沙門士菌毒素

立法會食物安全及環境衛生事務委員會主席黃碧雲昨日表示，現時本港進口生肉，進口商須向食環署提供衛生證明書申請批准，標明生產商、來源地和批次，但進口熟肉則無相關規定，認為政府應堵塞法例漏洞，「對於熟肉我相信他們（食環署）將風險評估放得很低，如果入口時無法例規管，不需要提供證明，入口後又不怎樣抽查，即是等於『中門大開』。」

食環署助理署長李小苑指出，本港目前對進口熟肉規管以風險為本，但對於是否需要加強規管，持開放態度，「因為我們覺得熟肉起碼煮熟了，例如細菌的危害風險會低一點，但如果社會覺得需要討論熟肉是否要像生肉般規管，我們是保持開放態度」。

理大食物安全科技研究中心副總監黃家興則認為，過期熟肉雖然經過高溫處理，能殺死大部分細菌，但仍可能含有可引致腸胃炎的沙門士菌或其他毒素，認同應加強抽查。

黃碧雲又稱，麥當勞作為大公司，應有部門負責食物安全，只需翻查電腦記錄，便可即時知道有否進口福喜食品，並批評食環署處理事件反應太慢，令本港遲於澳門停止進口「問題肉」。

### 麥當勞進口 380 公噸問題肉

本港食物安全中心昨日公布，麥當勞今年五至六月進口約二百一十公噸上海福喜生

產的熟雞腿肉，連同去年進口的一百七十公噸冷藏豬肉餅，麥當勞共由上海福喜進口三百八十公噸「問題肉」，並全數售出。

當局至今已封存五十九公噸內地福喜食品，包括二十六公噸雞肉、十二公噸牛肉和二十一公噸蔬菜，全部均來自麥當勞。

日本麥當勞昨亦宣布，由於上海福喜食品供應過期肉類，今後將全面停售及停用內地生產的雞肉食品，並改為從泰國採購雞肉。

另外，約十名民主黨成員昨到海關總部請願，不滿本港麥當勞回應事件時前後矛盾，批評對方發布錯誤信息，或令市民作出錯誤消費決定，要求海關調查該公司有否違反《商品說明條例》。

文章編號: 201407260030027

---

本內容經慧科的電子服務提供。以上內容、商標和標記屬慧科、相關機構或版權擁有人所有，並保留一切權利。使用者提供的任何內容由使用者自行負責，慧科不會對該等內容、版權許可或由此引起的任何損害 / 損失承擔責任。

蘋果日報 | 2014-07-29

報章 | A04 |要聞

字數: 629 words

## 高永文轟麥當勞高層隱瞞

【本報訊】食物及衛生局局長高永文昨首度開腔批評麥當勞，指發生上海福喜食品事件初期，很難接觸麥當勞管理層，以及對方未有即時透露曾進口上海福喜食材。此外，食安中心表示，麥當勞在該中心監督下，已將約 15 公噸福喜食品運往堆填區。

### 15 噸食品已運堆填區

食安中心昨表示，麥當勞在該中心監督下，約 15 公噸福喜食品已運往堆填區，包括約 10,100 公斤雞肉、約 800 公斤牛肉及約 4,700 公斤蔬菜。另外中心已封存約 62 公噸來自麥當勞的福喜食品。中心已檢查 8 家食品連鎖店過去兩年的交易及供應食品紀錄，包括肯德基、必勝客及星巴克等，並無發現有進口內地福喜食品。高永文昨表示，調查初期麥當勞沒有向食安中心提供準確資料，食安中心於上海福喜事件發生一周，才能完成檢查麥當勞過去兩年的單據，希望飲食業能與食安中心充份合作。

食物環境衛生署助理署長李小苑與食衛局副局長陳肇始，昨會見多名立法會議員後表示，根據法例入口商及分銷商需保留單據供當局查證，今次食安中心花一周才能掌握麥當勞過去 24 個月的單據，情況並不理想。

曾批評食安中心上周四「放飛機」沒開會，然後單方面發放訊息的麥當勞，昨日再被政府踢爆，上周三食安中心原約定麥當勞開會，但麥當勞以繁忙為由不可面談，改為開視像會議。立法會議員黃碧雲表示，麥當勞於調查初期誤導及拖延食安中心，認為中心應對麥當勞展開深入調查。她批評食安中心表現太被動及太軟弱，並要求政府修例加強規管熟肉進口。此外，上海福喜食品母公司美國福喜集團高層，昨午於上海開記者會向公眾道歉，集團已停止上海福喜運作。

文章編號: 201407290060151

本內容經慧科的電子服務提供。以上內容、商標和標記屬慧科、相關機構或版權擁有人所有，並保留一切權利。使用者提供的任何內容由使用者自行負責，慧科不會對該等內容、版權許可或由此引起的任何損害 / 損失承擔責任。

~~~~~  
星島日報 | 2014-07-29

報章 | A08 | 港聞

字數: 711 words

議員促修例規管熟肉進口

上海福喜「黑心肉」引起食物安全風波，一批立法會議員昨約見政府代表，要求當局修例規管熟肉進口；食物及衛生局局長高永文說，若社會上認為，熟肉的監管需要與未經煮熟的肉類看齊，政府可進行討論，而現時熟肉從入口至分銷均有恆常抽樣檢查。

食物安全中心至今已處理七十七公噸福喜食品，其中麥當勞在中心監督下，昨已將十五公噸食品運到堆填區銷毀，包括約一萬一百公斤雞肉、八百公斤牛肉和四千七百公斤蔬菜，另封存六十二公噸麥當勞交出的福喜食品。

中心表示，已追查麥當勞以外八間本港食品連鎖店，包括必勝客、星巴克、吉野家、肯德基、宜家、七·十一、Subway 和 Burger King，最近二十四個月的交易及供應食品紀錄，並逐一核對收據，並無發現有進口內地福喜食品。

八大店無進口福喜肉

八名立法會食物安全及環境衛生事務委員會成員，昨約見食物及衛生局代表，商討福喜風波的跟進工作，委員會主席黃碧雲（見圖）指，與會議員要求當局規管熟肉進口，「生肉入口時有註冊制度，但對熟肉是沒入口規管。政府應盡快修改相關法例，令熟肉都要得到衛生證明才可入境。」

食衛局局長高永文表示，現行法例可以監管熟肉進口，但當局對修例建議持開放態度，「入口未經煮熟的肉類有非常嚴格的要求，包括需提供來源地證明，以及需要申領許可證；至於熟肉從入口至分銷，每個層面均有恆常抽樣檢查。若社會上認為熟肉監管需與生肉看齊，我們可以討論。」他盼業界合作，積極地向食安中心提供適時及準確的資料。

食署邀解釋 麥當勞稱「很忙」

食環署助理署長李小苑指，當局上周曾就福喜事件邀約麥當勞解釋，但獲對方回應指「很忙」，不能作面談，當局不想拖延，故接受以視像電話開會。她希望可以盡快和準確取得資料，但可惜做不到，承認情況不理想。本報記者

文章編號: 201407290030024

~~~~~  
本內容經慧科的電子服務提供。以上內容、商標和標記屬慧科、相關機構或版權擁有人所有，並保留一切權利。使用者提供的任何內容由使用者自行負責，慧科不會對該等內容、版權許可或由此引起的任何損害 / 損失承擔責任。  
~~~~~

慧科訊業有限公司 査詢請電: (852) 2948 3888 電郵速遞: info@wisers.com 網址:
<http://www.wisers.com>
慧科訊業有限公司 (2014)。版權所有，翻印必究。